

Tájékoztató a Szeniorok Tanácsa gödöllői arborétumi bejárásáról



A Szeniorok Tanácsa (SzT) 25 fős tagsgából 18 fő 2001. június 13-án elfogadta dr. Fűbrer Ernő ERTI főigazgató meghívását – bejárta a Gödöllői Arborétumot. Fűbrer Ernő az üdvözlő szavak után rövid ismertetőt adott az ERTI-ben folyó munkákról és a kutatás anyagi feltételeiről. Az utóbbi időben jelentősen javult a kutatók fizetése. A minősítettek az egyetemiekkel azonos díjazást kapnak. Programra tűzték a kutatási segéderők jövedelmének javítását is. Az ERTI éves pénzforgalma eléri az egymilliárd forintot. Ennek 70%-át szerződéses kutatással és pályázatok elnyerésével az Intézetnek kell előteremtenie. Sajnálatos tény az, hogy az erdészeti ágazati megrendelésekből kapják a legkevesebbet. Munkájukat az MTA pályázatok elfogadásával, a mezőgazdasági ágazat szerződéses kutatási megbízásokkal ismeri el. Részt vesznek a Széchenyi tervpályázatokban, és jelentősen segítik működésüket a külföldről jövő megbízások is.

Az arborétum céljáról és történetéről az arborétum vezetője, *Kmetti László* adott tájékoztatót. Az arborétum az ország egyik legjelentősebb erdészeti fagyűjteménye. 1902-ben 190 ha állami területen alapították és József főhercegről nevezték el. Az alapítási cél a következő volt:

- alföldfásításra alkalmazható fafajok honosítása,
- Gödöllő környéke erdőtelepítési munkáinak támogatása,
- a fővároshoz közeli területen fa- és cserjegyűjtemény létrehozása.

A fák és cserjék ültetését 1914-re fejezték be. Mivel a terület nagyobb hányada rossz minőségű, korábban mezőgazdasági művelés alatt álló föld volt, a homokviharak, a szárazság és a nagy vadlétszám miatt a telepítés nehézségekbe ütközött. Végül azonban sikerrel járt.

Az első világháború után az arborétum jelentősége hatványozottan növekedett, hiszen a trianoni békediktátummal elvesztettük erdeink 80%-át és legszebb arborétumainkat. A második világháború és annak következményei az arborétumot sem kímélték meg. A terü-

letén állomásozó csapatok és a környéki lakosok fakivágásai, a kerítések lerombolása következtében a nagy vadkár miatt eredeti céllal területének csak mintegy 15%-a maradt továbbra is fenn tartható.

Az ERTI 1960-ban nagyszabású telepítési programot indított. Az eredeti célokat megtartva az arborétumnak kísérleti rendeltetést is szántak. Ennek eredményeként jelenleg 127 nyitvatermő és 650 lombos fafaj (alfaj és változat) található az arborétumban. Az erdészeti célt szolgálja az is, hogy az egyes fafajokat állományszerűen telepítették. A bejárásakor az egyes parcellákat, beleértve a kísérleti célt is, az arborétum vezetője és *Bujtás Zoltán* ismertette.

A látottakból külön is ki kell emelnünk, mint szakmai érdekességet a kocsányostölgy-plantázst, a feketefenyő-klóngyűjteményt, a tölgygyűjteményt, a duglász származási kísérleti területet és az akác-fajta-összehasonlító területet.

A gazdag szakismereteket nyújtó bejárás közben az SzT tagjai élettapasztalataikra és szaktudásukra alapozva értékelték a látottakat és hallottakat. A program az SzT elnökének köszönő és elismerést nyilvánító szavaival ért véget.

Kép és szöveg: **dr. Szász Tibor**

